

# BÁCSMEGYEI NAPLÓ

XXIV. évfolyam

Subotica, PÉNTEK, 1923 november 2.

299. szám

Megjelenik minden reggel, ünnep után és hétfőn délelőtt  
TELEFON SZÁM: Kiadóhivatal 8-53, Szerkesztőség 5-10

Előfizetési ár negyedévre 135 dinár

SZERKESZTŐSÉG: Kralja Alexandra-utca 4 szám alatt  
Kiadóhivatal: Kralja Alexandra-utca 1 (Leibach-palota)

## Eltörölték a vámhatárt Fiume és Trieszt között

### Olaszország újabb lépése az annexió felé

Beogradból jelentik: A fiumei kérdésben Giordino tábornok Fiume kormányzója újabb szenzációval szolgált. Csütörtökön reggel ugyanis jelentés érkezett Beogradba, hogy Giordino tábornok helyreállította a közvetlen szárazföldi forgalmat Trieszttel, még pedig az addigi vámhatár eltörlésével. Giordino tábornoknak ez a lépése újabb jele az olasz annexiós törekvéseknek.

Ez a hír begradi politikai körökben nagy nyugtalanságot idézett elő és előreláthatólag a kormány is tiltakozni fog az olasz kormány ellen az újabb önkényes lépés ellen.

Sumonte begradi olasz ügyvivő csütörtökön délelőtt meglátogatta Nincsiés külügyminisztert, akinek az olasz kormány lepecsételt levelét adta át. A levélben az olasz kormány megmagyarázza Giordino tábornok eljárását és indokolja annak szükségességét. A kormány azonban nem fog megelégedni az olasz magyarázattal és lépéseket fog tenni az addigi helyzet visszaillesztésére érdekében.

Ezzel kapcsolatban Beogradban oly hírek terjedtek el, hogy Fiume és Susák között megindult a vasúti forgalom. A híreket azonban a külügyminiszteri sajtóiroda megcáfolta.

a neve már az eseményekkel kapcsolatban ismertebb és annakidején sűrűn szerepelt, szintén tolonceljárás van folyamatban és kitiltásuk csak attól függ, hogy a számukra engedélyezett időn belül tudnak-e elfogadható állandó foglalkozást bizonyítani, amit a rendőrség szigorúan ellenőrizni fog.

A rendőrség el van szánva arra, hogy azokkal szemben, akik a kitiltási végzés ellenére is megkísérelnék Budapest határát átlépni és ugra a magyar fővárosba merészkednének, az internálás eszközét is mint megtorló büntetést felhasználják.

## A fascisták római emlékünnepe

### Mussolini ünnepi beszéde

Rómából jelentik: A szerdán megtartott római fasiszta ünnep impozáns külsőségek között zajlott le. Az ünnepségek tartama alatt a katonai kormányozható léghajóknak raja és mintegy háromszáz repülőgép cirka a levegőben. Az ünnepi felvonulásban óriási tömegek vettek részt, s az utakon sorfalat álló sokaságot a karabimerek alig tudták visszatartani, bár a rendfentartásban a római fascista szervezetek is közreműködtek. A díszmenetben tizenkét lobogót vittek, amelyek mindegyikén rajta volt a római sas és a vesszőnyaláb. Róma tizenkét kerületét jelképezte. A Chigi-palota előtt csatlakozott a menet élére a fascista négytanács tagjaival Mussolini az ismeretlen katona siriájig való virágosban haladt. A sirmemléknél való tisztelgés után a menet a királyi palota irányában haladt tovább, ahol megismétlődtek a lelkes ovációk.

Mussolini miniszterelnök a város-láz erkélyéről beszédet intézett a sokasághoz. Beszédében mindenekelőtt meleg köszönetet mondott mindazoknak a fascistáknak, akik résztvettek a Róma ellen történt felvonulásban. Kifejtette azután, hogy a fascizmus által megkezdett küzdelem nem irányul sem a hadsereg, sem a monarchia ellen, épp úgy nem irányul a rendőrség ellen, sem pedig a dolgozó nép ellen. A fascista küzdelem elsősorban a megalkuvás politikája ellen irányult, amely nem akarja vállalni a felelőségeket, hanem mindig kitér azok elől: a demokrácia elhajlása ellen irányult, az ellen a szabadság ellen, amely megszenteltette a szabadság szent nevét.

Mussolini beszédét a tömeg óriási lelkesedéssel fogadta Mussolinit az éljenző nép egész napon át ünnepelte.

A fascista-emlékünnepe alkalmával általános amnesztiát hirdettek, amely számos politikai természetű bűntényre is kiterjed.

A fascista-ünnep befejezéséért este a Palazzo Venezia-ban nagyszemélyes ünnepet tartottak, melyen a király, a hercegek és a királyi család összes tagjai, továbbá az egész diplomáciai kar és a miniszterek is megjelentek.

## Újabb forradalmi mozgalom Görögországban

### A köztársaságot éltették a görög kormánycsapatok

Athénből jelentik: Az egész Görögország területén levert ellenforradalmi kísérletek után ismét nagy nyugtalanság uralkodik. A kormánycsapatok, amelyek Észak-Görögországban a fölkelést levertek, hazatértek és Athénben a királyi palota előtt éltették a köztársaságot és elkeseredten tüntettek a monarchia ellen.

A forradalmi görög kormány és a királyi ház között napról-napra feszültebb a viszony. A fővárosban olyan hírek terjedtek el, hogy Zsófia királynő is be volt avatva az ellenforradalomba és tudott a készülő monarchista puccsról.

A felkelők előreláthatólag újabb kísérletet tesznek az ellenforradalom megszervezésére.

## Kitiltják a felelőtlen elemeket Budapestről

### Az éjszakai atrocitások tettesei a toloncházban

Budapestről jelentik: Néhány hét óta egészen bizalmasan és a nyilvánosság teljes kizárásával érdekes akció folyik a főkapitányság toloncházánál. A rendőrség, hogy egyszersmindenkorra elejét vegye az egykori éjszakai botrányoknak, a visszemenő uccai tüntetéseknek és a felelőtlen egyéni akcióknak, megszabadulni igyekszik a nagyobbára az ebredők egyesületéhez tartozó ugynevezett felelőtlen elemektől. A radikális intézkedést azok az összekülvések és puccskísérletek involválták, amelyeket az utóbbi időben az ugynevezett preventív rendőri szolgálatot teljesítő politika, detektívcsoportok lepleztek le és derítették ki. A dr. Heitényi Inree főkapitányhelyettes vezetése alatt álló preventív politikai csoport körülbelül hét-nyolc ilyen puccselőzkészületet állapított meg és szerelt le tökéletesen és ezeknek a résztvevőit egytől-egyik a mosonyi-uccai toloncházba szállították.

A toloncházban megállapították azt, hogy a felfedezett puccsokkal kapcsolatban mindig olyan emberek kerültek a rendőrségre, akiknek éjszakai botrányok okozása miatt már volt ügyük a kapitányságon. A toloncházban tartott fiatalemberek közül egész seregről kiderült, hogy rendezői, résztvevői voltak az éjfélutáni atrocitásoknak, a kora esti igazoltatásoknak, azoknak a hatóság-

elleni erőszakként minősített duhajkodásoknak, amelyben még a rendőrök is »zsídónak« vagy »zsidóberencnek« néztek és a rendőr ellen is kezet, illetve gummit botot mertek emelni.

A főkapitányság sérülési osztályán ezrével fekszenek azok az akták, amelyek ilyen éjszakai atrocitásokról számolnak be és amelyekben ezeknek az embereknek a neve előfordul. Néhány nappal ezelőtt a toloncházba átkérték az atrocitásokra vonatkozó akták egy részét és megállapították a puccsban résztvevők és az éjszakai verések szereplőinek közös személyazonosságát és ezek közül tizenketőt, akikről azt is sikerült megállapítani, hogy sem állásuk, sem foglalkozásuk nincs Budapesten, 5-től 12 esztendőig terjedő időre kitiltották a főváros területéről, mint olyat, akiknek a budapesti szereplése a közrendre veszélyes. Mind a tizenkét embert toloncház szülőhelyére szállították. Maga az eltoloncolás ténye is a nyilvánosság teljes kizárásával történt és egyelőre a rendőrség azoknak a neveit sem hajlandó kiadni, akik így toloncházra kerültek és 5-től 12 évig terjedő időben nem léphetik át a főváros határát. Ezekkel a kitiltásokkal és eltoloncolásokkal azonban nem fejeződött be Budapest veszélyeztetett uccai életének tökéletes megtisztítása, mert több egyén ellen, akinek

... A romló állapotok miatt...

... A katolikus és görögkatolikus...

... Bonar Law temetése. Londonból...

... Keresés. Szendrői jelentés...

... Amerikai területi reform...

... Svédországi események. V. Gusztáv...

... A népszövetség főtitkára magyar kormányzónál...

... Gyáralapítások szabadság...

... Tisza István emlékünnepe...



# HIREK

•••

— **A temető ünnepe.** Csütörtökön ezrek kegyelete kereste föl az örökre megpihenteket. A temető ünnepét tartották ma és az élők szívükben gyásszal felérő őszi rózsát vittek az apró sírdombokra. A suboticei temetők egész napon át zárandokhelyei voltak a kegyeletnek. Apró, fehér gyertyácskákat gyújtottak föl a sírok és ezernyi gyertya fénye világította be a sötétség bimedalmát. A temető kápolnájában egész napon át imákat mondtak a boldogtalan élők a boldog halottakért.

— **A katolikus és görögkeleti naptárak egységesítése.** Beogradi jelentés szerint dr. Janjics vallásügyi miniszter Karlócára utazott, ahol résztvesz a szent szinódus ülésén, amely a görögkeleti és katolikus naptárak egységesítését tárgyalja.

— **Bonar Law temetése.** Londonból jelentik: A király meglehetősen részvétlenséggel intézett Bonar Law özvegyéhez. Hír szerint a Westminsteri apátság dékánja felajánlotta, hogy Bonar Law-t az apátság templomában temessék el.

— **Kinevezés.** Szentáról jelentik: A bácskai főispán nyugdíjazta Tóth Béla dr. árvaszéki üllőnököt. Helyébe Erdélyi István drt nevezte ki.

— **Amerika területi rekompenzációt kér Franciaországtól.** Párisból jelentik: Mac Cormick hevesen megítámdta Poincarét a champignyi beszédében megnyilvánult magatartásáért. Cormick kijelentette, hogy Franciaország helyesen cselekedne, ha az Egyesült Államokkal szemben fennálló adósságai részleges törlesztésére a karibi tengerben és a Szentlőrinc-öbölben lévő szigetekről lemondana.

— **A svéd trónörökös esküvője.** Stokholmból jelentik: V. Gusztáv király tegnap a Sverige hadihajójával Malmöből Angliába utazott. Gusztáv Adolf trónörökös már előbb megérkezett Londonba. A trónörökös november 3-án tartja esküvőjét. Ezt a napot Svédországban is megünnepelik. Az esküvő után a trónörökös és felesége egy hetet angol fürdőben tölt, azután Olaszországba utazik.

— **A népszövetség főtitkára a magyar kormányzó.** Budapestről jelentik: Horthy Miklós kormányzó és felesége szerdán délben villásreggeli vendégül látták Sir Eric Drummondot, a Népszövetség főtitkárát.

— **Gyáralapítások szabaddá tétele.** Becskerekről jelentik: Az 1923-1924. évi pénzügyi törvényjavaslat egyik szakasza azt tartalmazza, hogy gyárak alapításához a kereskedelmi miniszter engedélyre szükséges. A bányászati kereskedelmi kamara most felterjesztést intézett a kereskedelmi miniszterhez, amelyben rámutat, hogy ez a rendelkezés megnehezíti az új gyáralapításokat és kéri, hogy ezt a szakaszt vegyék ki a törvényből.

— **Tisza István halálának évfordulója.** Budapestről jelentik: A Tisza István Emlékbizottság szerdán este Tisza István gróf halálának évfordulóján emlékünnepet rendezett, amelyben a bizottság tagjai teljes számban jelentek meg. Az ünnepélyt Berzeviczy Albert dr. ünnepi beszéde nyitotta meg, aki Tisza egyéniségét méltatta. Utána Közművelődési Bizottság elnöke, majd Károlyi László református püspök Tisza István történelmi szerepét vázolta.

— **Decsy József dr. temetése.** Csütörtökön délután három órakor ment végbe őszinte, nagy részvét mellett Decsy József dr.-nak a topolai Magyar Párt korán elhunyt elnökének temetése. A koporsó az elhunyt nagybátyja, Decsy Jenő gyógyszerész Halasi-úti házában volt felvatalozva és sok koszoru borította. Koszorút helyeztek a ravatáira a szuboticei és topolai Magyar Párt, Sántha György dr., a Magyar Párt elnöke, dr. Grdber László, a Magyar Párt társelnöke, az Ügyvédi Kamara, azonkívül az elhunyt számos jóbarátja és ismerőse. Megjelentek a temetésen a Magyar Párt vezetőségének és elnöki tanácsának s a szuboticei és topolai szervezetének intézőbizottsági tagjai. A topolai ügyvédek s az elhunyt topolai barátai kivétel nélkül megjelentek a temetésen. A topolai hatóságok vezetői közül egyedül Nepokoj Rudolf dr. vezetőbíráshírt láttuk a gyászoló közönség sorai között... A temetési szertartást Dobler Antal káplán végezte, mely után Nagy Ödön dr., a Magyar Párt ügyvezető elnöke lépett a koporsóhoz és mélyen megindító beszédben vett búcsút az elköltözöttől, akinek pótolhatatlan érdemeit megható beszédben méltatta. Ezután gyászkozsra tettek a koporsót, melyet a gyászoló közönség kikísért a bajai-úti temetőbe. A temetőben, a nyitott sír mellett Frank Károly dr. topolai ügyvéd megható búcsubeszédet mondott, amely könnyekre indította az egész gyászoló közönséget. Azután lebecsátották a sírgödörbe a jugoszláviai magyarság megsiratott halottját.

— **A muzulmán lakosság tömegesen kivándorol Törökországba.** Skopljei jelentés szerint az utóbbi időben a muzulmánok tömegesen kivándorolnak Kosovóból, Sandzsákból és Prizrenből Konstantinápolyba.

— **Halálos baleset.** Becskerekről jelentik: Rudolfsgnád község határában építik a titel-orlovai vasútvonal töltését. A munkálatoknál foglalatokodott Forró István 43 éves bácsmartonosi munkás, aki egy három méter mély árok szélén dolgozott. Forró megcsuszott, beleesett az árokba, a földtömeg rázuhant. Mire kiásták a földtömegeből, meghalt.

— **Andrássy Gyula gróf dobrini erdőbirtokát kisajátították a románok.** Kolozsvárról jelentik: Az agrárreform végrehajtása során a napokban cserélt gazdát Erdély egyik leghatalmasabb latifundiuma, a 25227 holdat kitevő dobrini Andrássy-birtok. A kisajátítás ellen Andrássy Gyula gróf jogtanácsosa felebbezést jelentett be.

— **Németnyelvű papnevelő-intézetet akarnak létesíteni Novi-Vrbsan.** Novi-Vrbsáról jelentik, hogy ott egy katolikus papnevelő intézet felállításának tervével foglalkoznak, amelyben német papokat akarnak nevelni, hogy így a német anyanyelvű papokban beálljon hiányt pótolják.

— **A Raszina-pusztai földosztás epilógusa.** A *Bácsmegyei Napló* múlt év júliusában részletesen beszámolt a négyezer holdas Riedl-birtok felosztásával kapcsolatban keletkezett bűnyegyekről. Ebben az ügyben letartóztattak két telegkönyvi tisztviselőt is, Gasz Jánost és Sztas Rezsőt, akiket, azzal vádoltak meg, hogy egy adótelér törlesztési formai szabálytalanságot követtek el. A tisztviselők hangoztatták ártatlanságukat. Az ügyben több ízben tartottak házkutatást, a vizsgálat mástól éve folyik anélkül, hogy vádirat, vagy vádeljárás történt volna. Az egyik tisztviselő, Gasz János, aki mint egyszerű kezelő működött, még ma is felfüggesztve várja, hogy egyszer visszatérjen becskerébe és lezárja az ügyet. A bíróság nem tehet mást, mint vár és nyomorog. Ezt teszi mástól éve óta.

— **Négyszáz dinár évi nyugdíj.** Beljéről jelentik: A beljei uradalom nyugdíjasai a napokban elhatározták, hogy tarthatatlan anyagi helyzetük orvoslása iránt küldöttséget menesztenek Beogradba, ahol kéri fogják anyagi helyzetük rendezését. A beljei birtok nyugdíjasai, akik hosszú évtizedeket töltöttek el szolgálatban, éheznek. Négyszáz dinár évi nyugdíjat kapnak, amely összeg ma még az évi lakhelyüknek is legfeljebb negyed részét fedezi. Az uradalmi igazgatóságtól hiába kértek eddig segítséget. A küldöttségjárásból eredményt várnak, mert a birtok beogradi intézőségénél állítólag halandóság van a nyugdíjasok kérését teljesíteni, akik a szolgálati idejük alatt élvezett természetbeni járandóságukat szeretnék megkapni. Ha a másokkal szemben is olyan takarékos a beljei uradalom, mint a nyugdíjasokkal szemben, akkor igazán nem lehet megérteni, hogy a *korona-birtok kezelésében honnan van az állandó deficit.*

— **A pancsevői adóhivatal kosztpénze.** Több ízben megemlékeztünk arról, hogy a pancsevői adóhivatalban 700.000 dináros sikkasztást fedeztek fel. A nagy összeget Dragicsevics Lázár adóhivatali pénztáros kölcsönbe adta magas kasszamatra Zsán Száva pancsevői földbíróknak, aki tízenkét millió passzívával fizetéképtelen lett s a kölcsönt nem tudta visszafizetni. Zsán fizetéképtelenségénél majdnem valamennyi pancsevői pénztárost érdekelve van. A földbirtokost, aki testvérbátyja Zsán János román nemzetiségi képviselőnek, letartóztatták s már több mint két hete a pancsevői ügyészség fogházában van. Le van tartóztatva Dragicsevics Lázár is, továbbá Riszics adóhivatali főnök, az adóhivatali számvéviselő főnöke, a kik a revízió alkalmával soha nem olvasták meg a pénztárban levő készpénzt, hanem mindannyiszor aláírták a jegyzőkönyvet noha a 700.000 dinár készpénz helyett csak egy bon cédula volt a kasszában. Zsán János, akinek szerencsétlen spekulációi miatt most három ember fogházban ül, egyike volt a legvakmerőbb fezőröknek. Mindenki dugszagdag embernek tartotta s szívesen hiteleztek neki. Többek között ő adta a választási költségeket is fivére mandátumához. Zsán hozzátartozói most 40%-os egyezséget ajánlanak s így az állam pénzéből is megtérülne 280.000 dinár.

— **Panaszok a novivrbszi német főgimnázium igazgatója ellen.** A novivrbszi német főgimnázium igazgatója, Gárics Janko, aki legutóbb megöltötte, hogy az intézet növendékei magyarul beszéljenek egymás között, különös eszközzel igyekszik gimnáziuma német jellegét megőrizni. Legutóbb ugyanis a közoktatásügyi minisztérium állítólagos rendelkezése való hivatkozással felmentette állásától Wolff József igazgató-tanítót, aki a gimnázium német tagozatán az éneket tanította és helyét egy orosz menekülttel töltötte be, aki karmestere ugyan a vrbszi Branko-dalegyletnek, de viszont kukkot sem tud németül. Az új énektanár első teendője az volt, hogy kötelező tankönyvül elírta tanítványai számára Miloje Milojevics *Osnovi muzičke umatnosti* című tankönyvét, amelyet a német tagozat növendékei azóta is használnak. Most azután énektanárakat sem értek meg, de legalább az énektankönyveket se valami nagyon. Viszont német iskolába járnak.

— **Paraszt kisasszony.** ez a kitűnő énekes népszimfiumet adja elő a Műpártoló Köré egyes gárdája november 4-én este a városi színházban. Főbb szerepeket játszik: Bujdosóné, Batschné, Doktor Margit, Bujdosó, Turzai, Virág. Jegyek már kaphatók.

— **Trieszti parafa-, linoleum- és gummiszőnyegek gazdag választékban kaphatók Krausz Edégnél, Novisad.**

— **A földművelés, mezőgazdaság, szőlőművelés és erdőgazdálkodás ügyében** írtak egy tanulmányt a Ferenc József keserűvíz kitérője az emésztés útjait,

— **A Szilágyi-i telepfelszabadulás.** Pár hónappal ezelőtt hírt adtunk már arról, hogy a szilágyi-i telepes gazdák akciót kezdtek, hogy annak idején a magyar kincstártól örökberletül kapott földeket telekkönyvi tulajdonokul adják át, ami nélkül sem birtokuk, sem keresetük nem biztos. Az akció, amely a község anyagi fellendülését célozza, még a múlt évben indult meg és a svilajevóiak ügyének elintézését tavasz óta Szimics Milorád, a község jegyzője szorgalmazza. A novisadi kincstári ügyészség már beszerezte az ügyre vonatkozó összes információkat és ígéretet tett a svilajevóiak kérésének teljesítésére vonatkozólag. Értesülésünk szerint az alsóbb hatóságok kedvező javaslattal látták el a fölterjesztéseket. Valószínű tehát, hogy Beogradban is akadálytalanul elintézésre kerül az ügy. A svilajevói gazdák élénk érdeklődéssel várják a döntést, amely nemcsak egy régi, jogos kívánság teljesülését hozhatja meg, hanem messzekiható precedenst is jelent a többi telepes község számára is.

— **Diplomáciai kavargóság egy film körül.** Budapestről jelentik: A filmvilágban egész páratlanul álló esemény játszódott le Budapesten. Az egyik mozi be akarta mutatni »Az apokalipszis négy lovasa« című filmet, ami a magyar cenzurán nehezen keresztül is ment, de ezután a német követ a külügyminisztériumhoz fordult és arra hivatkozva, hogy a film németellenes, tiltakozott az előadása ellen. A belügyminiszter erre visszavonta a már kiadott játszási engedélyt, majd a cenzurabizottság előtt a német követ jelenlétében újra lejátszották a filmet, ami után a német ügyvivő visszavonta tiltakozását. Ilyen bonyodalom után a film szerdán bemutatóra került.

— **Óvónő, aki az ovodateremben lakik.** Horgosról jelentik: Horgoson még 1922 októberében nevezte ki a közoktatásügyi minisztérium Sántha Jolán óvónőt, akit akkor — mivel az óvónői lakást az egyik tanító foglalta le — összes butoraival együtt az ovoda tantermébe költöztettek be ideiglenesen. Itt lakik már több, mint egy éve, a katedra mögött szekrényekkel elbarikádózott kisdiványon és ebben a helyiségben folyik a tanítás is. Az óvónő többször sürgette a lakás átadását, de hasztalanul. Az volt a sürgetések eredménye, hogy az óvónőt megfenyegették, hogy elbocsátják állásából, ha a minisztériumban lépéseket tesz lakása után. Az óvónő most továbbra is a tábla mögötti tuskulánumban húzódik meg, reggel nyolc órakor előjön a tábla mögüll és tanítja a gyerekeket.

(\*) **Roth Olga kozmetikai intézetében** Kr. Alexandrova-utca 21. szám alatt, az Angol-Magyar Bank palotájában, félemeletlen, modern szépségápolás, arcbőrhamlasztás, alkalmatlan háiszálak, pattanások, szemölcsök, szeplők, májfoltok végleges elhárítása. Kaphatók saját készítményű, kiváló hatású kenőcsök, puderek, gyógyszappanok, arcfehéritő és szeplőkkenőcsök stb. 2804

— **Rézi néni szegedi szakácskönyv új kiadása** megjelent és megrendelhető az Athenaeum könyvtérjesztő vállalatnál Subotícán.

— **Füzőkötés** keszégelt hölgyek figyelmébe ajánlja *Dimitrijevs Juliska* füzőterme. Subotica, Skotus Viator utca 10.

— **Foto-szalonn.** Vig. Subotica (Nádor-kávéház fölött) készít fényképeket a legmodernebb és lemművészebb kivitelben.

— **Mielőtt szükségletét** trikoáruban és harisnyáruban beszerzi nézze meg Klein Jenő raktárát Novisad, Jevrejska ul. 18.

— **Női szalonban** egy lényegesen új szalon alkalmatossá. A n. a. hölgyközönség b. négyemebe ajánlom. Sofija Haas (Bem-u.) Senoo ulica 2.

## SPORT

## Subotica Sport-Bácska 1:1 (0:1)

Bajnoki mérkőzés. Bíró Drenkovic. A mérkőzés az őszi forduló legszebb meccsének ígérkezett, azonban nem váltotta be a hozzáfűzött reményeket, ami annak tulajdonítható, hogy a játék több ízben eldurvult. Az első félidőben a Bácska uralta a helyzetet, míg a Sport idegesen és kapkodva védekezett. A második félidőben élvezetes, izgalmas volt addig a játék, míg a bíró hibája folytán el nem durvult. A csapatok erősen felkészültek a mérkőzésre, a Bácska megváltoztatta megszokott felállítását és góllövőnek Kuluncsicsot állította a centercsatár posztjára. Helyébe Vukov ment a védelembe, míg Polyákovics a jobbszélső posztjára került. A változtatás azonban nem vált a csapat előnyére. Kuluncsics mint centercsatár nem tudott érvényesülni. A második félidőben Vukov került Polyákovics helyére. Polyákovics centerbe és Kuluncsics visszamaradt régi posztján. A Sport a rendes felállításban állt ki mérkőzésre.

## A játék

Bácska választ kapott, a Sport játszik nap ellen. Az első percben észrevehető a Bácska fölénye — a Sport védekezésére szorult. Heves kapuelőtti játék folyik percekig. Csisztai azonban mindent biztosan ment. A Sport nem tud lélegzethez jutni, a csatársor kapkod, idegesen játszik. A Sport-védelem balszárnya sokat hibáz. Kuluncsics energikusan vezeti a sorozatos Bácska-támadásokat, nagyszerűen irányítja a játékot, egyéni akcióik azonban nem sikerülnek. A Sport halvesora lábra kap és nehéz küzdelem után biztosan szereli a megnyiló ostromot. A 20-ik percben rövid mezőnyjáték után Polyákovics megszökik és a vonalról szépen centeréz. Nagykanász a labdára helyezkedik, amely azonban Ilgen hátvéd térdéről váratlanul a hálóba pattan. Az öngól után, mely láthatólag lehangozza a Sportot, a kék-fehér csatársor lassanként átveszi a támadó fél szerepét és szép játékkal percekig leszorítja az ellenfelét. Csete egymásután háromszor is lefut, beadásai pontosak, azonban Gubics biztosan szerel. Percekig a Bácska kapuja előtt folyik a játék és most alkalma van Virágnak is néhány nehéz lövést védeni. A félidő Bácska-támadással ér véget.

A második félidőben a Sport gyors passzjátékkal hosszú ideig ostromolja a Bácska-kaput. Meglepően szép, lendületes játékkal csatársora ügyesen fõri át a Bácska-védelmet, Varga I, Jagica és Inotay lövései célt tévesztenek. Csete két ízben is lefut, de szerelik, Varga II és Varga I szárnyakciója a 14-ik percben komoly veszélyt jelent — a kritikus helyzetet Gubics tisztázza. A Bácska védelem tulerélyesen, durván tart föl néhány eredménnyel kecsegtető Sporttámadást. A 20-ik percben Bácska ellen szabadrugás. Varga I erős helyzettel lövése a kapufélfárról visszapattan, a labdára Varga I ráfut és néhány méterről védhetetlenül gólba lövi.

A gól után a játék eldurvul. A Bácska ekkeseredetten küzd a vezetésért. A Sport néhány percnyi védekezés után újból támadásba megy át. A 28-ik percben Varga I-et a bíró minden ok nélkül leküldi a pályáról. A Sport azonban tíz emberrel is megtartja fölényét. A 31-ik percben Jagica megsérül és kiáll. Változatos játék, utána ismét nyomasztó Sport fölény, amely csak akkor ér véget, amikor Varga II-öt, akit Gubics durván megrugott, ájultan kiviszik a pályáról. A három ember hiánya

még mindig nem változtat a helyzetben, a Sport továbbra is frontban marad. Bácska csak a mérkőzés végén tudja áterelni a játékok ellenfele kapuja elé. Csatársora azonban gólképtelen, a legstárból helyzeteket is elrontja. A mérkőzés Bácska fölényvel ér véget.

## A játékosok

A Bácska legjobb embere Slezák volt, aki egyszerű formát játszott ki. Lefutásai gyorsak, beadásai biztosak voltak. Ő teremtette csapata részére a legkedvezőbb helyzeteket. A csatársor többi tagjai gyengén játszottak. Copko a centerháli posztján jól megállotta a helyét. Vukov, valamint Sefcsics jó partnerei voltak. A közvetlen védelem csupán a második félidőben elégitett ki.

A Sport az első félidőben semmit sem mutatott. Egyedül a védelem produkált elismerésre méltó játékot. A második félidőben különösen Csete tűnt ki, mellette Varga II és Inotay, Varga Zoltán nem volt teljes formájában. A halvesor fáradhatatlanul dolgozott, valósággal tömte a csatársort labdával. Bokor sokat mentett. A közvetlen védelemben Ilgen sokat hibázott. Csisztai felszabadító rugásai biztosak voltak. Nagykanász néhányszor bravurosan tisztázta a helyzeteket.

## Sombori Sport—Sand 3:2 (3:1)

Bajnoki. Bíró: Balázs. A mérkőzést, amely mindvégig fair és nivós volt, a szombori csapat megérdemelten nyerte meg. A játék nagyrészt ugyan a Sand volt a többet támadó fél, sőt — különösen a második félidőben — percekig szinte a kapujához szegezte a szomboriakat, csatársora azonban a szokott kapkodásával még a meglehetősen gyöngén funkcionáló Sport-védelemmel sem tudott boldogulni. A Sport az első félidőben volt főképp elemében, kitűnő csatársora lendületes támadásaival sok veszélyes helyzete teremtett, amelyeket legtöbbször eredményesen is fejezett be a pompásan játszó Szabó, aki egymaga két gólt lőtt. A játék első félidőjében mindkét csapat egyformán kivette részét a támadásokból, de míg a Sand akciói alig jelentettek veszélyt a Sport kapujára, addig a vendégcsapat csatársora egymásután dolgozta ki a kedvező gólhelyzeteket. A szomboriak a 8-ik percben érték el vezető góljukat egy kavarodás alkalmával, a mikor is Szabó a tömörülő védelem között a tizenhatosról védhetetlenül lötte a labdát a meglepett Siflis hálójába. A gól után izgalmas mezőnyjáték folyt; a csatársorok mindkét részről megpróbálták áttörni a részen álló védelmet, de igyekvésük minden alkalommal sikertelen maradt. A 22-ik percben a szombori balszárny átjátszotta a könnyelműen dolgozó Beleszlin, szöktette Szabót, aki közvetlen közlőrl pompás gólt lőtt majdnem a kornervonalról. A Sandot láthatólag lehangozza az újabb szombori siker, a védelem visszaesett és alig tudta föltartani az ellenfél most már vehemens ostromát. A 28-ik percben Beleszlin leszerelvén egy baloldaltól jövő támadást, nem továbbította azonnal a labdát, hanem megvárta a rárohanó szombori csatárokat, akik közül a szemfüles Kaics Beleszlin lába körül a labdát elszántan a kapuba vágta. A Sand erre nagy lendülettel feküdt a játékba és a halvesor támogatásával most már a csatársor is lábra kapott. Először a jobboldal vezetett támadást, aztán a baloldal próbálkozott megközelíteni a szombori kaput. A 32-ik percben végre Lantos védhetetlen lövéssel meg-

szerezte a Sand első gólját, mire a választék — alig két percre rá — a szomboriak juttatták a labdát Siflis hálójába, a gólt azonban a bíró nem adta meg, mert előzőleg a labda túl került a kornervonalon. A második félidőben mindvégig nagy Sand fölény, amely eredményt csak a 32-ik percben hozott: Ördög, akinek Beleszlin valósággal odatálalta a labdát, lapos lövéssel megszerezte a Sand második gólját. Utána továbbra is a Sand maradt frontban, a csatársorok azonban idegességükben sorra rontották a kedvező gólhelyzeteket. A játék vége mezőnyjátékkal telt el, amelyben különösképpen a Sand halvesora vette ki részét.

A győztes csapatban a csatársoról kell elsősorban megemlékezni. Szabó ma a Vajdaság legjobb centeré, aki okosan dirigálja partnereit és emellett veszedelmesen jól lő, ami a középcsatár posztján ma megbecsülhetetlen minőség. Mellette Kaicstól láttunk pompás akciókat, a ki gyors, jó dribler és lövésekkel sem marad adós, ha arra alkalma kínálkozik. A többiek a csatársorban jóképességű fiatal játékosok, akik hasznos tagjai a csapatnak. A védelem messze elmarad a csatársortól. Egyedül Sulyok az, aki a fedezetorban jól megállja a helyét, a többiek gyengék. A Sandban, — amely ez alkalommal jóval rosszabb volt, mint vasárnap a ZsAK ellen — a védelem játszott legjobban. A két hátvéd közül Kovács volt a megbízhatóbb és hasznosabb. Beleszlin egyébként pompás teljesítményt le-ronította, hogy néhányszor túlságosan könnyelmű volt. A halvesorban Krausz végzett nagy munkát; jól szerelt, minden helyzetből használható labdákat adott a csatároknak. Bence erősen visszament formájában, Jackó pedig nehézkösen mozgott. A csatársor szánalomra méltóan vergődött. Egyénileg Ördög ért köztük legtöbbet, akinek játékából azonban hiányzik a nyugodtság és tervszerűség.

Balázs kitűnő bíró volt, aki precízen és nyugodtan vezette a mérkőzést.

**Sombori Amateur—SzMTC. (3:0)**  
(2:0). Bajnoki. Bíró: Mátyás. Nivótlan mérkőzés, Amateur fölényel. Az SzMTC. lélek nélküli kapkodó játéka nagy csalódást keltett. A játék csaknem állandóan a szuboticaik kapuja előtt folyt le. A 11-ik percben Csillag szabadrugását Háj góllá értékesítette. A játék a gól után sem változott. A 44-ik percben Háj csavart lökése a hálóba akadt meg. A második félidőben a SzMTC. összeroppant. A félidő 11-ik percében Csillag szabadrugását Háj védhetetlenül gólba fejelte. A mérkőzés végéig Amateur fölény, amit néha tett változatossá egy-egy lefutás az SzMTC. részéről. Az Amateurban különösen Kraujevics és Háj tűntek ki. A halvesor szokottnál gyengébb volt. A védelemben Stalmach többet mutatott mint Berger. A szuboticaik csapat legjobb emberei Beretka és Barna II. voltak.

**ZsAK—Starakanizsai AC. 1:0 (0:0)**  
Bajnoki. A starakanizsai csapat váratlanul erős ellenfélnek bizonyult. A csatársor mindkét részén gólképtelen volt. A mérkőzés egyetlen gólját tizenegyből érte el a ZsAK a második félidőben. Gól után élvezetesebbé vált a játék, azonban egyik csapat sem tudott eredményt elérni.

## MORAVETZ

zeneműkereskedés Timisoara (Románia)

20 oldalas zeneműjegyzéke közel kétezzer kiválogatott zeneművet sorol fel. Kérje még ma ingyen. 6479

## A bajnokság állása november 1-én

	játszott	győzött	elbuktatott	vesztett	adott gól	kapott gól	pontszám
Sub. Sport	9	6	2	1	28	8	14
Somb. Sport	7	5	2	—	25	5	12
Somb. Amat.	8	4	2	2	11	7	10
Sand	8	4	1	3	14	10	9
S.MTC	7	3	2	2	16	13	8
ZsAK	6	2	1	3	3	9	5
Joga	8	1	3	4	7	15	5
Bácska	4	1	1	2	7	4	3
Knizsa	6	—	2	4	3	24	2
Kukordia	5	—	—	5	4	23	—

**Budapesti futballeredmények.** Csütörtökön, Mindszentek napján csak két első osztályú bajnoki mérkőzést és a Ladányi-díj döntőmérkőzését játszották le Budapesten.

**33 F. C.—U. T. S. E. 3:0 (1:0)**  
Bajnoki. A mérkőzést a jobb fedezetsorral nyerték meg a 33-asok, akik a játék nagyrésztében fölényben voltak. A vezető gólt Pipa révén érte el a 33 F. C., aki a második félidő elején újabb gólt lő. A mérkőzés végén Ujváry háromra szaporítja a gólok számát.

**F. T. C.—III. ker. 1:1 (0:0)**  
Bajnoki. A F. T. C. balszerencsével játszott. Az első negyedórában mezőnyjáték, komolyabb akciók nélkül. A félidő közepén a F. T. C. erősebb tempót diktál. Eisenhoffer több ízben kiszökik, de lövése célt téveszt. Hager két alkalommal is kapufát lő. A vezető gólt a III. ker. a második félidőben érte el Palcsék révén. A F. T. C. kiegyenlítő gólját Tóth rugta a 35-ik percben.

**U. T. E.—T. T. C. 4:2 (2:0)**  
Ladányi-díj döntője. Az újpestiek állandó fölényvel biztosan győznek.

**A budapesti football bajnokság állása:** MTK 16, UTE 14, FTC 12, 3FTC 10, BTC 10, Vasas 9, UTSE 9, III. kerület 6, Törekvés 6, VAC 5, KAC Zugló 4 pont.

## TÖZSDE

Beograd, november 1. Zárlat: Páris 5.05—5.03, London 386.50—386, Milano 3.8750—3.87, Genf 15.30—15.2750, Newyork 86.25—86, Berlin 0.025—0.015, Prága 2.53—2.5275, Bécs 0.12075—0.12050, Bukarest 42—41.50, Szófia 79.

Zagreb, november 1. Ünnepp miatt a tőzsde zárva van.

Zürich, november 1. Ünnepp miatt a tőzsde zárva van.

Budapest, november 1. Ünnepp miatt a tőzsde zárva van.

**Nagy kiárusítás**  
**szücs- és szőrmeárukban**  
árutörődés miatt  
**e hó 17-től okt. 15-ig**  
**leltári áron**  
nagyban és kicsinyben  
**Spitzer Lajos szücs**  
szőrmeáruházában Subotica  
Sokolska ulica. 3485

Gyermekköcsik és gyermekszékkek legújabb facon, nagy választékban, Krausz Ede Novisad.